

КНИГА ПРОРОКА АМОСА

ВЕЧНЫЕ ИСТИНЫ ИЗ КНИГИ АМОСА

Эрл И. Уэст

Амос пророчествовал в течение десяти лет между 760 и 750 гг. до н.э. Этому предшествовал период, когда северное царство Израиль и южное царство Иудея жили в мире. Когда в 980 г. до н.э. умер Соломон, царство разделилось надвое: десять колен на севере стали известны как Израильское царство, а два колена на юге стали называться царством Иудейским. Вообще говоря, на протяжении всей последующей истории этих двух народов между ними преобладали войны и вражда. Они большей частью ненавидели друга друга и лишь изредка сосуществовали в мире и согласии.

Очевидно, само пророчество Амоса было вызвано событием, описанным в 4 Цар. 14. Иудейский царь Амасия решил, что ему нужно встретиться с израильским царём Иоасом. Он отправил к Иоасу послы с такими словами: “Давай встретимся. Нам есть о чём потолковать”. Из их встречи ничего хорошего не вышло, и цари вернулись каждый в своё царство, затаив друг на друга зло. Вскоре произошла великая битва при Вефсамисе, небольшом месстечке к западу от Иерусалима. Иудея проиграла сражение, и Иерусалим сильно пострадал; разрушены были даже некоторые его защитные стены (4 Цар. 14). Это привело к ещё большей вражде между двумя народами.

За несколько лет до призыва Амоса установилась более или менее мирная международная обстановка. Об этом можно судить по некоторым тенденциям в социальной сфере и торговле на всей территории Палестины. К востоку от Палестины была Месопотамия, большая и богатая страна, с изобилием товаров и сельскохозяйственных продуктов для продажи. Между Месопотамией с одной стороны Палестины и Египтом с другой шла оживлённая вза-

имная торговля.

Караваны верблюдов с товаром, шедшие из одного царства в другое, проходили через Палестину. Палестинцы установили заставы, где продавали и покупали товар. В Палестине, включая как Израиль, так и Иудею, некоторые люди сильно разбогатели. То же произошло и в Сирии.

Богатые стали наживаться на бедных. Они начали продавать их в рабство. Некоторых бедняков, ставших рабами, продавали за доли копейки.

Социальная алчность в мире привела к тирании богатых над бедными. Даже Амасия попал под это влияние. Он приказал подвергать пыткам тех, кто, как он думал, убил его отца, и тогда многие были казнены.

Земля забыла, что такое добродорядочность. Алчность, жестокость, эгоизм и богатство привели к тому, что люди отошли от Божьего образца поклонения.

Добавьте к этому ещё “высоты”, которые постоянно упоминаются в книге Амоса. Это не просто горы или возвышенности. “Высотами” назывались такие горы и холмы, на которых были возведены жертвенники в честь иноземных богов. Такими иноземными богами, которым особенно поклонялись в это время в Палестине, были Ваал и Ашера. Ваал был богом мужского пола, а Ашера — женского.

Для поклонения Ваалу строились специальные центры поклонения. В Палестине, например, центром поклонения Ваалу был Вефиль. Он находился на южных склонах территории Ефрема. Здесь был построен огромный храм в честь Ваала, и целая армия пророков вешала от его имени. По всей земле, как в Израиле, так и в Иудее, поклонялись Ваалу и приноси-

ли ему жертвы.

В поклонение Ваалу входила храмовая проституция, которой предавались многие женщины; особенно при этом ценились девственницы. Тысячи посвящали себя безнравственным целям из чувства религиозного долга. В результате поклонение Ваалу было чувственным, похотливым. Народ утратил не только верность Богу, но также нравственные и духовные устои.

Ко времени пророчества Амоса поклонение Ваалу оказывало на людей, пожалуй, большее влияние, чем поклонение Иегове. Это развернуло Израиль. Такое положение преобладало также в Сирии, Моаве, Эдоме и в других странах мира.

И вот в такой-то ситуации Амос был призван Богом к пророчеству. Он жил в маленьком селении под названием Фекоя, расположенным примерно в двадцати километрах к югу от Иерусалима. Из Фекои, если посмотреть на восток, можно было увидеть выступающие склоны холмов, заканчивающихся у Мёртвого моря. К северу, на расстоянии тридцати километров, виднелся Вефиль, где поклонялись Ваалу. В ясный день просматривались очертания Иерусалима, который находился в двадцати километрах к северу.

В своих проповедях Амос говорил о конкретных проблемах того времени. И всё же он обращается и к нашему времени. Истины, которые высказывал Амос,—вечные; в конце концов, такова сущность истины. А раз весть Амоса была истинной в его дни, то это вечная весть, которая применима и к нашему времени.

Сказанное Амосом можно разделить на шесть разных проповедей.

С БОГОМ НЕПРИМЕТНЫЙ НАРОД МОЖЕТ СТАТЬ МОГУЩЕСТВЕННЫМ

Во-первых, обратите внимание, что самый неприметный народ в мире становится могущественным, если живёт и работает под Божьим водительством и управлением.

Амос принадлежал к низкому сословию. Он был бедным пастухом, который едва ли мог позволить себе съесть что-нибудь, кроме плодов смоковницы. На него никогда никто не посмотрел бы как на вождя народа, но Бог призвал его. Бог вложил в него Свой дух и сделал пророком. После этого Амос говорил со всеми царями земли с невероятным дерзновением. Он мог указывать им на их грехи и прямолинейно осуждать их.

Какими бы незначительными мы ни считали себя в социальном и материальном плане, когда мы живём в согласии с Богом, мы ста-

новимся важными. Важными потому, что живём так, как того хочет Бог.

Ничто в этом мире не оказывало такого возывающего влияния на народ, как поклонение Иегове. Оно даёт человеку чувство самоуважения, достоинства, значимости и силы. Бог знает, как взять самых бедных из нас и придать нам силы. Он даёт нам чувство собственного достоинства, которое иначе мы никогда бы не обрели.

НИ ОДИН НАРОД НЕ ИЗБЕЖИТ СУДА

Во-вторых, книга Амоса напоминает нам, что ни один народ в мире не избежит Божьего суда.

В этой книге осуждаются филистимляне. Осуждаются сирийцы. Осуждаются идумеи, моавитяне и египтяне. Кого бы Амос ни назвал в своём пророчестве, Иегова Бог судит и обвиняет все эти народы.

Считаем мы себя частью того или иного народа или нет, Бог всё равно будет судить нас, если мы не исполняем Его волю. Божье всевидящее око способно охватить всех людей на земле. На Свой суд Он призовёт все народы.

БОГАТСТВО СОПРЯЖЕНО С ОПАСНОСТЯМИ

В-третьих, в книге Амоса мы должны видеть, что богатство всегда сопряжено с определённой опасностью.

В 2:6 Амос возвещает: “Так говорит Господь: «За три преступления Израиля и за четыре не пощажу его, потому что продают правого за серебро и бедного—за пару сандалий»”. Их не волновал вопрос гуманности. Они не сочувствовали трудностям бедных. Если человек брал в долг у богатого и не выплачивал ему этот долг в срок, богатый мог сделать его своим рабом. Амос говорит, что этим они ни во что не ставили человеческую жизнь. Бог осудил их за это преступление.

В Ам. 3:15 иллюстрируется их образ жизни: “«И поражу дом зимний вместе с домом летним, и исчезнут дома с украшениями из слоновой кости, и не станет многих домов»,—говорит Господь”. Эти люди жили в роскоши, потому что были очень богаты. А с роскошью приходили грехи и безнравственность.

Богатство и опасность идут рядом. Это не означает, что все богатые люди нечестивы, но богатство действительно представляет угрозу духовности. Оно, например, ставит под угрозу наши отношения с Богом. Если человек неправеден и не знает, как употребить своё богатство во славу Божью, может случиться так, что

из-за своего богатства он утратит душу. Именно об этом и говорит Амос. Эта весть—на все времена, она применима и к нашему дню.

ИСТИННУЮ РЕЛИГИЮ МОЖНО ИЗВРАТИТЬ

В-четвёртых, Амос учит нас, что истинная религия всегда находится под угрозой извращения.

Нельзя не вспомнить в этой связи Вефиль. Иаков шёл в Месопотамию. Так как дорога была дальняя, вечером он остановился и прилёг, положив под голову камень. Ночью он увидел во сне Божьих ангелов. Проснувшись, он понял, что был в присутствии Божьем. Поэтому он назвал тот большой камень Вефиль, что на еврейском означает “дом Бога”.

Вефиль был священным местом в истории Израиля, потому что там Иаков встретился с Богом. Он боролся с Божиим ангелом и победил. Иудеи долго помнили это событие, где, казалось, на какое-то мгновение сошлись вместе небеса и земля.

Этот случай с Иаковом произошёл за много лет до того, как Амос стал проповедовать. Прошло время, и вот уже в Вефиле стоит жертвенник для поклонения Ваалу. На нём приносятся жертвы, и учреждена целая гильдия пророков Ваала. Здесь происходят самые отвратительные оргии. Вефиль в корне отличается от того, каким был изначально.

Да, с течением времени религия Бога может измениться и вообще извратиться. Когда человек решает заменить истинную и чистую религию Бога человеческой подделкой, от Божьей религии ничего не остается. Это и произошло в дни Амоса.

БОГ ПРОСТИТ

В-пятых, Амос учит нас, что Бог простит.

Не бывало случая, чтобы Бог, видя и осуждая наши грехи, не дал бы нам знать, что простит нас. Книгу Амоса нельзя назвать полностью пессимистической. В 5:6–14 Амос призывает: “Взыщите Господа—и будете живы”. Какими бы плохими ни были люди и как бы далеко ни отошли они от Бога, они могли получить прощение. Все они могли вернуться к Нему.

В 5:15 Амос также говорит людям, что им надо научиться любить добро. Это важная часть вести Амоса. Вот суть его слов: “Вы были нечестивыми и сделали много такого, что противоречит Божьей воле, но вы можете повернуть назад. Вы можете покаяться, и Бог примет вас обратно”.

Я видел людей, которые стали христианами потому, что в глубине сердца знали, что им нужно прийти к Богу. Однако они так долго жили в миру, что после обращения не прилагали особых усилий, чтобы возлюбить Божьи ценности. Со временем они опять ушли в мир, потому что там было их сердце. Нам важно не только прийти к Богу, но и обратить к Нему свою любовь и Свою преданность.

Пророк Амос говорит, что Бог примет нас, если мы покаемся во всех своих злых дела, но Бог хочет, чтобы мы научились любить добро. Этот принцип так же вечен, как и весть Амоса.

ПОКЛONЕНИЕ НЕЧЕСТИВОГО НЕПРИЕМЛЕМО

В-шестых, Амос заявляет, что Бог не приемлет поклонения от нечестивого.

Богу отвратительно поклонение, которое связано с нечестивой жизнью. Амос говорит об этом в главе 6. Иудейский народ был Божиим народом. Они часто совершали жертвоприношения Богу и никогда не прерывали своего поклонения Богу Иегове. В то же время они были жестокими, кровожадными и исполненными ненависти. Амос говорит, что мы не можем шесть дней в неделю жить, как того хочет дьявол, а потом просто своим приходом в воскресенье в церковь загладить всё это. Мы не можем просто вернуться домой и сказать: “Я был в церкви”. Бог хочет нравственной гармонии между нашим поклонением и нашими поступками. Именно оттого что израильтяне творили зло, Он и говорил им, когда они приходили, чтобы принести Ему жертвы: “Я ненавижу ваши жертвы. Ваши жертвы всесожжения для Меня как отвратительное зловоние”. Бог не хотел этих жертв, потому что они исходили от людей, которые не служили Богу.

Этот принцип так же вечен, как и сама Библия. И поныне он остался прежним. Если мы хотим, чтобы Бог принимал наше поклонение, тогда мы должны жить как Божьи дети двадцать четыре часа в сутки и семь дней в неделю. Когда мы живём правильно и приходим поклоняться Богу так, как хочет Он, тогда наше поклонение угодно Ему.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Что Амос сказал людям своего века, истинно по сей день. Всем нам нужно увидеть, насколько актуальна его пламенная весть для нашего времени.

Станете ли вы слушать Амоса, обращающегося к вам?

ЦАРИ И ПРОРОКИ РАЗДЕЛЁННОГО ЦАРСТВА и ЦАРИ, ПРАВИВШИЕ в 800—586 гг. до н.э.					
Северное царство	Пророки	Южное царство	Пророки	Сирия	Ассирия и Вавилон
931 до н.э.		<i>Разделение царства</i>			
800	Иоахаз Иоас		Амасия Азария, или Озия	Венадад III	Салманасар III
	Иеровоам II	Иона Осия Амос	Иофам	Рецин	
	Захария Селлум; Менаим Факия; Факей Осия <i>Падение Самарии</i>	Одед	Ахаз	Исаия	Тиглатпаласар III (Феглафелласар)
721			Езекия	Михей	Салманасар V Саргон II Синаххериб (Сеннахирим)
700			Манассия		Асархаддон (Аасардан) Ашшурбанипаль (Аснафар)
			АМОН		
			Иосия	Софония Иеремия Олдама	<i>Вавилон</i> Набопаласар
			Иоахаз	Наум Аввакум	
			Иоаким		Навуходоносор
			Иехония Седекия	Иезекииль Даниил	
			<i>Падение Иерусалима</i>	Авдий(?)	
		Аггей после изгнания			
		Захария Малахия			
586					
500					

ШКАЛА
ВРЕМЕНИ